Информация о деятельности консультационного центра
РИП – ИнКО «Образование детей особой заботы»
БУ «Городской центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»                           г. Омска  (БУ «ГЦППМСП»)
​ 

В нашем центре проводят консультации по вопросам развития, обучения и воспитания детей с ОВЗ в возрасте
от 0 до 18 лет следующие специалисты:
· педагог – психолог;
· специальный психолог;
· социальный педагог;
· олигофренопедагог;
· учитель – логопед;
· учитель – дефектолог;
· юрисконсульт;
Все специалисты консультационного центра имеют высшее профессиональное образование по соответствующим специальностям, свидетельства о повышении квалификации различной направленности. 
​
Цель и задачи  консультационного центра РИП – ИнКО «Образование детей особой заботы»:

· Оказание содействия развитию инновационной инфраструктуры системы образования Омской области;
· Оказание информационных, консультационных (в том числе в формате дистанционного консалтинга) услуг руководителям, педагогам, родителям (их представителям) по актуальным вопросам развития системы образования;
· Оказание методической помощи по введению ФГОС общего образования, для детей с ОВЗ, профессионального образования, работе с одаренными детьми на уровне учителя, образовательной организации, муниципальной системы образования, организации здоровьесберегающей деятельности в образовательной организации;
· Предоставление информации по запросу заявителя в рамках направления данного РИП-ИнКО, в который входит Консультационный центр.
​



В консультационном центре БУ «ГЦППМСП» Вы можете получить
методическую  помощь  по следующим направлениям:
​
· Психолого-педагогическое   сопровождение   реализации  образовательными учреждениями  основных общеобразовательных программ обучения детей с ОВЗ в условиях реализации ФГОС для детей с ОВЗ;
· Психолого-педагогическое сопровождение взаимодействия родителей (законных представителей) и ребенка дошкольного и младшего школьного возраста, имеющего тяжелые нарушения речи, задержку психического развития, расстройства аутического спектра;
· Социально-психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ при реализация адаптированной образовательной программы в условиях образовательного учреждения с 1 сентября 2016 года.
· Оказание методической помощи организациям, осуществляющим образовательную деятельность, включая помощь в разработке образовательных программ, индивидуальных учебных планов, выборе оптимальных методов обучения и воспитания обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ;
· Способы  выявления и устранения потенциальных препятствий к обучению, а также мониторинг эффективности  психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, оказываемой организациями, осуществляющими образовательную деятельность;
· Организация здоровье сберегающей среды в образовательной организации. 
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